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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT  
 

Wykonanie robót budowlanych polegaj ących na  
budowie trasy rekreacyjnej u podnó ża „Fordo ńskich Górek" w ramach zadania „Wielka P ętla 
Fordonu - pierwszy etap trasy rekreacyjnej (Program  BBO)" w Bydgoszczy (działki nr 12,13,14 

obr. 394, nr 2/5 obr. 396, nr 80/6 obr. 500 )  

D - 07.07.01.   OŚWIETLENIE DRÓG, BUDOWA LINII KABLOWYCH  

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru sieci oświetlenia drogowego, budowy linii kablowych w związku z inwestycją pn.:  
budowa trasy rekreacyjnej u podnó ża „Fordo ńskich Górek" w ramach zadania „Wielka P ętla Fordonu 
- pierwszy etap trasy rekreacyjnej (Program BBO)" w  Bydgoszczy.  

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót w zakresie oświetlenia drogowego, budowy linii kablowych.  

1.3. Zakres robót obj ętych SST  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót elektrycznych i 
słaboprądowych związanych z inwestycją pn.: budowy trasy rekreacyjnej u podnó ża „Fordo ńskich 
Górek" w ramach zadania „Wielka P ętla Fordonu - pierwszy etap trasy rekreacyjnej (Pro gram BBO)" 
w Bydgoszczy i zawierają: 
- budowę linii kablowej oświetlenia drogowego, 
- montaż szafy oświetleniowej. 

Niezależnie od stopnia dokładności dokumentacji projektowej Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania 
właściwego i kompletnego zabudowania i uruchomienia wszystkich instalacji.  Projekt i specyfikacja instalacji 
są dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. W przypadku  błędu, pomyłki lub wątpliwości 
interpretacyjnych Wykonawca powinien wyjaśnić sporne kwestie z Projektantem i Przedstawicielem 
Zamawiającego, którzy są jedynymi upoważnionymi do wprowadzania zmian. 

W zakres robót Wykonawcy robót wchodzi: 
- dostarczenie i rozładunek urządzeń i osprzętu niezbędnych do wykonania instalacji. 
- zabezpieczenie dostarczonych urządzeń przed kradzieżą uszkodzeniem lub innymi czynnikami mogącymi 
wpłynąć na jakość wykonanych instalacji. 
- montaż, uruchomienie i regulacja w/w urządzeń. 
- dostawa, układanie przewodów wchodzących w skład instalacji. 
- wykonanie otworów w ścianach budynków a także uszczelnienie przy przejściach przez strefy ogniowe 
masami uszczelniającymi o odpowiedniej odporności ogniowej. 
- wykonanie i przygotowanie do odbioru wszystkich instalacji i robót zanikowych. 
- wykonanie niezbędnych pomiarów i testów dla poszczególnych typów instalacji oraz przedłożenie wyników 
tych pomiarów do odbioru instalacji. 
- wykonanie dokumentacji powykonawczej w wersji papierowej i elektronicznej na płycie CD oraz 
przedłożenie certyfikatów deklaracji zgodności, aprobat technicznych, dla wszystkich zastosowanych 
urządzeń celem dokonania odbioru prac. 
Jeżeli z Dokumentacji Projektowej wynika niezbędność wykonania robót nie wymienionych w powyższej 
Specyfikacji Technicznej, to należy je wykonać, a warunki ich wykonania i odbioru ustalić w oparciu o zapisy 
niniejszej Specyfikacji Technicznej. Wykonawcy instalacji są zobowiązani wykonać i dostarczyć 
dokumentację powykonawczą ze wszystkimi uzgodnieniami i wymaganiami Zamawiającego. 
 

1.4. Określenia podstawowe 

• Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, służąca do zamocowania 
oprawy oświetleniowej na wysokości nie większej niż 14[m]. 

• Maszt oświetleniowy – konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie, służąca do zamocowania 
oprawy oświetleniowej na wysokości większej niż 14[m]. 

• Wysięgnik - element rurowy łączący słup oświetleniowy z oprawą. 
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• Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia świetlnego 
wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale do przymocowania i połączenia 
z instalacją elektryczną. 

• Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu elektrycznego, mogący 
pracować pod i nad ziemią. 

• Fundament - konstrukcja żelbetowa zagłębiona w ziemi, służąca do utrzymania masztu lub szafy 
oświetleniowej w pozycji pracy. 

• Szafa oświetleniowa - urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające instalacje 
oświetleniowe. 

• Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych w wypadku 
pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

• Rury ochronne –osłony przed uszkodzeniami mechanicznymi w postaci rur z tworzywa sztucznego lub 
metalowe. 

• Złącze kablowe – rozdzielnica elektryczna z zabezpieczeniami w postaci wkładek topikowych i aparatów 
w postaci podstaw bezpiecznikowych lub rozłączników przeznaczone do podłączania i zabezpieczenia 
linii kablowych.  

•  Instalacja słaboprądowa – zespół odpowiednio połączonych przewodów i kabli wraz ze sprzętem i 
osprzętem, a także urządzeniami, przeznaczony do przesyłu, rozdziału, zabezpieczeń i zasilania 
urządzeń wchodzących w skład instalacji; (w obiekcie budowlanym) – zespół współpracujących ze sobą 
elementów o skoordynowanych parametrach technicznych, przeznaczonych do określonych celów. 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi normami. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót instalacyjnych i uruchomieniowych są następujące: 
- do wykonania instalacji należy używać przewodów, kabli, sprzętu, osprzętu oraz aparatury i urządzeń 
spełniających wymagania określone w Dyrektywach Unii Europejskiej i oznaczonych znakiem CE, 
zapewniających Nabywcy, że produkt  spełnia podstawowe wymagania bezpieczeństwa a jego użytkowanie, 
zgodne  z warunkami użytkowania, nie stanowi zagrożenia dla życia i zdrowia ludzi. 
- wszystkie urządzenia wraz z oprzewodowaniem oraz wszystkie ciągi instalacyjne powinny być 
zainstalowane, aby było możliwe ich swobodne funkcjonowanie oraz dostęp w czasie przeglądów i 
konserwacji. 
- instalacje elektryczne i słaboprądowe  powinny być tak wykonane, aby zapewniały ciągłą prace o 
odpowiednich parametrach technicznych, stosownie do potrzeb użytkownika. 
- w przypadku wymiany, modernizacji lub rozbudowy trzeba umożliwić całkowitą wymianę instalacji i 
przewodów bez naruszania konstrukcji budynku ani nawierzchni utwardzonych. 
- należy zapewnić bezkolizyjność instalacji z innymi instalacjami. 
- trasy przewodów należy wykonywać po liniach prostych, równoległych do krawędzi ścian i stropów. 
- nie dopuszcza się układania instalacji bez osłon w posadzkach i w warstwach wykończeniowych 
podłogowych. 
- instalacja powinna zapewnić ochronę środowiska przed skażeniem, emitowaniem niedopuszczalnego 
poziomu drgań, hałasu oraz oddziaływaniem pola elektromagnetycznego. 
- instalacje elektryczne i słaboprądowe nie mogą być źródłem zakłóceń elektromagnetycznych (EMI), EMC. 
Instalacje powinny być wykonane zgodnie z: 
- Polskimi Normami 
- Obecnie obowiązującym prawem budowlanym i wymaganiami wszelkich władz lokalnych, przepisów i 
regulacji terenowych  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność z dokumentacją 
projektową, specyfikacją techniczna i poleceniami Zamawiającego oraz za bezpieczeństwo i higienę pracy. 
Przed rozpoczęciem robót elektrycznych Wykonawca powinien zapoznać się z obiektem budowlanym, gdzie 
będą prowadzone roboty oraz stwierdzić odpowiednie  przygotowanie frontu robót. Odbiór frontu robót przez 
Wykonawcę od Zleceniodawcy, powinien być dokonany komisyjnie z udziałem zainteresowanych stron i 
udokumentowany spisaniem protokołu.  

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotycz ące materiałów 
Wykonawca zobowiązany jest do dostarczenia materiałów zgodnie z wymogami projektu wykonawczego i 
SST. Wszystkie zakupione materiały przez wykonawcę dla których PN i BN przewidują posiadanie 
zaświadczenia o jakości lub atest, powinny być zaopatrzone w taki dokument i być zatwierdzone przez 
Zamawiającego. Materiały powinny być przechowywane zgodnie z zaleceniem producentów w 
pomieszczeniach lub placach przystosowanych do tego celu.  
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2.2.1. Kable  
Kable używane do oświetlenia dróg i parku powinny spełniać wymagania PN-HD603 S1:2006/A3:2009 oraz  
N SEP-E-004. Zaleca się stosowanie kabli o napięciu znamionowym 0,6/1 [kV], cztero- lub pięciożyłowych o 
żyłach miedzianych i aluminiowych w izolacji polwinitowej. Przekrój żył powinien być dobrany w zależności 
od dopuszczalnego spadku napięcia, dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i 
zwarciowe oraz skuteczności ochrony przeciwporażeniowej w przypadku zerowania ochronnego. Nie zaleca 
się stosowania kabli o przekroju większym niż 70 [mm2]. Bębny z kablami należy przechowywać w miejscach 
gdzie kable będą zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi i silnym nasłonecznieniem. 
  
2.2.2. Źródła światła i oprawy 
Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej, to należy dla oświetlenia drogowego stosować 
źródła światła i 
oprawy spełniające wymagania PN-EN 60598-2-3:2006. Ze względu na wysoką skuteczność świetlną, 
trwałość i stałość 
strumienia świetlnego w czasie oraz oddawanie barw, zaleca się stosowanie lamp LED. Należy zastosować 
oprawę, która: 
- muszą spełniać wymagania określone w Polskich Normach i posiadać aktualne wymagane certyfikaty lub 
deklaracje zgodności.  
- oprawy muszą być fabrycznie nowe.  
 
Podstawowe parametry techniczne opraw: 
- oprawa musi być wykonana w formie ciśnieniowego odlewu aluminiowego lub pochodnych aluminium 
malowanych proszkowo na żądany kolor RAL 
- stopień ochrony opraw jednokomorowych przed wnikaniem pyłu i wody nie mniejszym niż IP 66, dla opraw 
dwukomorowych nie mniejszy niż IP 66 zarówno dla komory osprzętu jak i komory źródła światła 
- klosz oprawy powinien być wykonany z płaskiego, hartowanego szkła o odporności na uderzenia min. IK 
08; 
- w przypadku gdy oprawa wyposażona jest w zewnętrzny radiator rozpraszający ciepło emitowane przez 
diody LED, wymagane jest aby konstrukcja radiatora umożliwiała swobodne odprowadzanie wody i brudu 
osadzającego się na oprawie; 
- elementy mocujące oprawę na słupie, wysięgniku (śruby, podkładki) powinny być wykonane ze stali 
nierdzewnej i gwarantować stabilny montaż; 
- oprawa powinna być wyposażona w panel LED wyposażony w diody o emitowanej barwie światła 4000K  
+/- 200K i o wskaźniku oddawania barw Ra min. 70; 
- oprawa powinna być wyposażona w panel LED o trwałości co najmniej 70 000 h pracy do LM80 
- oprawa musi być wyposażona w grupę soczewek kształtujących rozsył światła  
o charakterze drogowym. Każda dioda na panelu LED powinna posiadać indywidualny element optyczny o 
takiej samej charakterystyce, ażeby w przypadku przepalenia się którejś z diod zmienił się jedynie strumień 
świetlny emitowany przez oprawę a nie jej rozsył światła (powinna być zachowana równomierność 
oświetlenia na całej powierzchni oświetlanej drogi); 
- oprawa musi być wyposażona w zasilacz (sterownik) umożliwiający integrację systemu redukcji mocy i 
indywidualnego zarządzania pracą każdej oprawy oraz zbieraniem informacji. Zasilacz  powinien umożliwiać 
komunikację z zewnętrznymi sterownikami poprzez otwarty protokół komunikacyjny DALI; 
- oprawy wykonane w I klasie ochronności z punktu widzenia ochrony przeciwporażeniowej; 
- współczynnik mocy oprawy > 0,9; 
- zakres temperatur pracy: -40 stopni C ≥ To ≥ 35 stopni C ; 
- współczynnik zawartości harmonicznych THD < 20%; 
- dopuszczalny poziom zakłóceń radioelektrycznych zgodny z normą PN/EN -55015 
- oprawa musi być wyposażona w czujniki termiczne (umieszczone na płytce LED i układzie zasilającym) 
zapobiegające przegrzaniu; 
- oprawa wyposażona w układ zasilający umożliwiający utrzymanie stałego strumienia świetlnego przez 
 cały założony okres eksploatacji - system umożliwiający zachowanie w całym okresie eksploatacji 
 przewidzianym na 70000 godzin, wymaganych poziomów parametrów oświetleniowych,  eliminujący 
zawyżanie w początkowym okresie eksploatacji tych poziomów (również mocy opraw)  przy rozwiązaniach 
wymagających stosowania zapasu projektowego dla zachodzących zmian  strumienia świetlnego w 
czasie eksploatacji – oprawy w chwili dostawy muszą mieć ustawione  parametry wartości stałego 
strumienia świetlnego i mocy początkowej według posiadanych wyliczeń  fotometrycznych Zamawiającego; 
- oprawy muszą spełniać wymagania związane z bezpieczeństwem fotobiologicznym zgodnie z PN-EN 

62471 potwierdzony odpowiednim certyfikatem wystawionym przez producenta wyrobu, który potwierdzi, 
że użyte w oprawie diody LED nie emitują szkodliwego promieniowania; 

- oprawy muszą posiadać znak europejskiej certyfikacji ENEC, który potwierdzi,  
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że oznaczone nim oprawy spełniają wymagania właściwych norm europejskich przyjętych w ramach 
porozumienia ENEC. 

- transmisja sygnałów sterujących pomiędzy szafą oświetleniową a oprawą musi odbywać się po sieci 
230VAC  

Ponadto oprawa winna być wyposażona w sterownik do regulacji i nadzoru oprawą oświetleniową.  
Dzięki zastosowaniu dedykowanych optyk pozwalają doświetlić chodniki, ścieżki rowerowe, boczne uliczki 
 
Gwarancja na oprawy powinna wynosić co najmniej 6 lat. 
Przewody prowadzone w słupach powinny być wykonane z miedzi YKY o przekroju co najmniej 3x1,5[mm2]. 
Przewody do systemu sterowania DALI powinny być wykonane z miedzi o przekroju co najmniej 2x1[mm2]. 
Oprawy powinny być przechowywane w pomieszczeniach o temperaturze nie niższej niż -5oC i wilgotności 
względnej powietrza nie przekraczającej 80% i w opakowaniach zgodnych z PN-O-79002:1988. 
 
Parametry: 
Stopień szczelności: IP66  
Odporność na uderzenia: IK08  
Moc znamionowa oprawy [W]*: 31 
Strumień świetlny oprawy [lm]*: 4600 /740 
Temperatura barwowa [K]: 4000 SDCM: ≤ 4 Współczynnik oddawania barw (Ra): >70  
Klasa ochronności: II  
Klasa energetyczna: C;D;E  
Obudowa: aluminium wtryskiwane ciśnieniowo  
Materiał klosza: szkło  
Sposób montażu: na słupie z wysięgnikiem  
 
2.2.3. Słupy i maszty o świetleniowe 
Dla oświetlenia projektowanego układu drogowego projektuje się wykonanie oświetlenia drogowego w 
oparciu o słupy stalowe, stożkowe o przekroju kołowym o wysokości 5[m] i wysięgniku dostosowanym 
indywidualnie od miejsca posadowienia. 
Słupy oświetleniowe posadowione zostaną na prefabrykowanych fundamentach. W słupach projektuje się 
zastosowanie złączy słupowych z zabezpieczeniami oddzielnymi dla każdej oprawy oświetleniowej. 
Fundamenty pod słupy winny być zabezpieczone przed penetracją wilgoci. W słupach należy zamontować 
sterowniki Dali. 
Słupy o świetleniowe lokalizowa ć w odległo ści 0,5 m od skrajni ci ągu pieszego. 
 
Słup (maszt):  stal ocynkowana malowana proszkowo na kolor grafitowy RAL 7024 o wysokości 5,0m 
Podstawowe parametry techniczne słupów: 
- słup oświetleniowy stalowy, o wysokości do 5[m], 
- słupy powinny mieć charakter nowoczesny, bez elementów stylizowanych, 
- podstawa słupa o grubości 6mm,  
- uchwyt uziemienia, wewnątrz słupa na wysokości dolnej krawędzi drzwiczek, 
- obliczenia wytrzymałościowe słupów spełniające wymagania normy wiatrowej PN-77/B-0211, 
- możliwość montażu słupa w ll strefie wiatrowej , 
- konstrukcja znakowana znakiem CE za zgodność z PN-EN 40-5 potwierdzone Deklaracją Własności 
Użytkowych, 
- słupy powinny być zabezpieczone antykorozyjnie przy zastosowaniu technologii anodowane zgodnie z 
normą EN 1461, 
- montaż słupów na fundamencie betonowym prefabrykowanym, 
- słupy muszą umożliwiać montaż dobranych na etapie projektowym opraw. 

Elementy powinny być proste w granicach dopuszczalnych odchyłek podanych w dokumentacji projektowej i 
PN-90/B-03200. Spoiny nie mogą wykazywać pęknięć, a otwory na elementy łączące nie powinny mieć 
podniesionych krawędzi. Składowanie słupów i masztów oświetleniowych na placu budowy, powinno być na 
wyrównanym podłożu w pozycji poziomej, z zastosowaniem przekładek z drewna miękkiego. 
 
2.2.4. Wysi ęgniki  
Wysięgniki powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową lub ST. Jeżeli dokumentacja 
projektowa nie przewiduje inaczej, to należy wysięgniki wykonywać z rur aluminiowych anodowanych bez 
szwu o średnicy zewnętrznej od 60,3 do 76,1 [mm]. Grubość ścianki rury nie powinna przekraczać 8[mm]. 
Ramiona lub ramię wysięgnika powinno być nachylone pod kątem 0 stopni od poziomu, a ich wysięg 
powinien być zawarty od 0,5 [m] do 1 [m]. Wysięgniki powinny być dostosowane do opraw i słupów 
oświetleniowych używanych do oświetlenia dróg. Wysięgniki powinny być zabezpieczone antykorozyjnie 



 6 

(cynkowanie lub anodowanie). Składowanie wysięgników na placu budowy powinno być w miejscu suchym i 
zabezpieczonym przed ich uszkodzeniem. 
 
2.2.5. Kapturek osłonowy 
Kapturek osłonowy należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową dla konkretnego wysięgnika i słupa 
oświetleniowego. 
 
2.2.6. Złącza słupowe 
Złącza słupowe stosować zgodnie z przeznaczeniem: bezpiecznikowe, fazowe, zerowe i PE -  
przystosowane do podłączenia do czterech żył kabla o przekroju do 50 [mm]2.  
 
2.2.7. Szafa oświetleniowa SO-UM-WPF - Rataja  
Szafka SO-UM-WPF-RATAJA: 
37[szt] x 26[W] = 962[W] 
Szafka oświetleniowa przewidziana jest w przyszłości do zasilania opraw dla kolejnego etapu prac dot. 
ścieżki pieszo – rowerowej.  
 
Ochrona przeciw przepi ęciowa:  
W szafie oświetleniowej należy zastosować ogranicznik przepięć klasy 1 i 2 zabezpieczające obwody 
elektryczne. 
Wymagania techniczne dla szaf i skrzynek elektrycznych: 
1. wykonanie w obudowie z tworzywa sztucznego; 
2. odporność na nadmierne ciepło i żar do 85  °C oraz działanie promieni UV; 
3. stopień ochrony na uszkodzenia mechaniczne min. IK 10; 
4. stopień ochrony przed wnikaniem pyłu i wody nie mniejszym niż IP 44 i IP 65; 
5. osprzęt elektroinstalacyjny zamocowany trwale i rozmieszczony estetycznie  
6. właściwe oznaczenia pól odejściowych, osprzętu oraz schematy zasilania. Opisy obwodów wyjściowych 

będą nanoszone na roboczo po sprawdzeniu w terenie przy udziale Wykonawcy i Zamawiającego. 
Technika wykonania ustalona będzie na roboczo; 

7. szafy muszą posiadać aktualne certyfikaty lub atesty dopuszczające na materiały zabudowane; 
 
Składowanie szafy oświetleniowej powinno odbywać się w miejscu (placu), zabezpieczonym przed 
uszkodzeniami mechanicznymi i zawilgoceniem. 
 
2.2.8. Żwir na podsypk ę 
Żwir na podsypkę pod prefabrykowane elementy betonowe powinien być klasy co najmniej III. 
 
2.2.9. Kit uszczelniaj ący 
Do uszczelniania połączenia słupa z wysięgnikiem i kapturkiem osłonowym można stosować wszelkie 
rodzaje kitów spełniające wymagania projektu. 
 
3. SPRZĘT 
Wykonawca zobowiązany jest do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót musi być zgodny z ofertą Wykonawcy, 
musi odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartych w projekcie organizacji robót, 
zaakceptowanym przez Zamawiającego. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt musi być 
uzgodniony i zaakceptowany przez Zamawiającego. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować 
przeprowadzenie robót zgodnie  z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, warunkach kontraktu i 
wskazaniach Zamawiającego w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub  
wynajęty do wykonywania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie technicznym  i gotowości do pracy. 
Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska, przepisami dotyczącymi  jego użytkowania oraz 
przepisami BHP. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu kopie  dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to  wymagane przepisami. Wariantowe użycie sprzętu 
jest możliwe gdy przewiduje taki przypadek dokumentacja projektowa, pod warunkiem uzyskania akceptacji 
Zamawiającego. 
 
3.1. Sprzęt do wykonania o świetlenia drogowego , kanalizacji oraz linii kablow ych 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót winien wykazać się możliwością korzystania z następujących 
maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 
 - żurawia samochodowego, 
 - samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 
 - wiertnicy na podwoziu samochodowym ze świdrem ∅70 cm, 
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 - spawarki transformatorowej do 500 A, 
 - zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m3/h, 
 - ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do ∅15 cm, 
 - urządzenia przeciskowego do przeciskania rur ochronnych pod istniejącymi drogami. 

4. TRANSPORT 

4.1. Transport materiałów i elementów instalacyjnyc h 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia winien wykazać się możliwością korzystania z 
następujących środków transportu: 
 - samochodu skrzyniowego, 
 - przyczepy dłużycowej, 
 - samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 
 - samochodu dostawczego, 
 - przyczepy do przewożenia kabli. 
Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 
poszczególnych elementów. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami specyfikacji technicznej, projektem organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczne w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich 
elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi 
na piśmie przez Zamawiającego. Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i 
elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji  
projektowej i w ST, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględni 
wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy wykonawstwie, doświadczenia z 
przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki  wpływające na rozważaną kwestię . 
Zamawiający będzie podejmował decyzje we wszystkich sprawach związanych z jakością robót, oceną 
jakości materiałów i postępem robót, a ponadto wszystkich sprawach związanych z interpretacją 
dokumentacji projektowej i Specyfikacji technicznej oraz dotyczących akceptacji wypełniania warunków 
kontraktu przez Wykonawcę. Jest on upoważniony również do kontroli wszystkich robót i kontroli wszystkich 
materiałów dostarczonych na budowę lub na niej produkowanych, włączając przygotowanie i produkcję  
materiałów. Zamawiający powiadomi Wykonawcę o wykrytych wadach i odrzuci wszystkie te materiały i 
roboty, które nie spełniają wymagań jakościowych określonych w dokumentacji projektowej i specyfikacji 
technicznej. Przy podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty 
normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia, wyniki badań naukowych 
oraz inne czynniki wpływające na rozważana kwestię. 

 

5.1. Wykopy pod kable i rury osłonowe 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia zgodności 
rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych. Metoda 
wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu, ukształtowania 
terenu oraz rodzaju gruntu. Wykopy pod słupy oświetleniowe zaleca się wykonywać mechanicznie przy 
zastosowaniu wiertnicy na podwoziu samochodowym. W obu wypadkach wykopy wykonane powinny być 
bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i zgodnie z PN-B-06050:1999. 
Wykop rowka pod kabel powinien być zgodny z dokumentacją projektową, SST lub wskazaniami Inżyniera. 
Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony wykopu. Skarpy rowka powinny być wykonane w 
sposób zapewniający ich stateczność. W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą z opadów 
atmosferycznych, należy powierzchnię terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody 
poza teren przylegający do wykopu. Zasypanie kabla należy dokonać gruntem z wykopu, bez 
zanieczyszczeń (np. darniny, korzeni, odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami grubości od 15 do 
20 cm i zagęszczać ubijakami ręcznymi lub zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu 
powinien wynosić 0,95 według BN-77/8931-12. Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób aby nie 
spowodować uszkodzeń kabla. Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu kabla, należy 
rozplantować w pobliżu lub odwieźć na miejsce wskazane w ST lub przez Inżyniera. 
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5.2. Monta ż słupów 

Słupy należy ustawiać dźwigiem w uprzednio przygotowane i częściowo wykonane ustoje. Głębokość 
posadowienia słupa oraz należy wykonać według dokumentacji projektowej. Odchyłka osi słupa od pionu, po 
jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001wysokości słupa. Słup należy ustawiać tak, aby jego wnęka 
znajdowała się od strony chodnika, a przy jego braku, od strony przeciwnej niż nadjeżdżające pojazdy oraz 
nie powinna być położona niżej niż 20 [cm] od powierzchni chodnika lub gruntu. 

5.3. Monta ż wysi ęgników 

Wysięgniki należy montować na słupach stojących przy pomocy dźwigu i samochodu z balkonem. 
Część pionową wysięgnika należy wsunąć do oporu w rurę znajdującą się w górnej części słupa 
oświetleniowego i po ustawieniu go w pionie należy unieruchomić go śrubami, znajdującymi się w 
nagwintowanych otworach. Zaleca się ustawianie pionu wysięgnika przy obciążeniu go oprawą lub ciężarem 
równym ciężarowi oprawy. Połączenia wysięgnika ze słupem należy chronić kapturkiem osłonowym. 
Szczeliny pomiędzy kapturkiem osłonowym, wysięgnikiem i rurą wierzchołkową słupa, należy wypełnić kitem 
miniowym. Wysięgniki powinny być ustawione pod kątem 90 stopni z dokładnością - 2 stopnie do osi jezdni 
lub stycznej do osi w przypadku, gdy jezdnia jest w łuku. Należy dążyć, aby części ukośne wysięgników 
znajdowały się w jednej płaszczyźnie równoległej do powierzchni oświetlanej jezdni. 

5.4. Monta ż opraw 

Montaż opraw na wysięgnikach należy wykonywać przy pomocy samochodu z balkonem. 
Każdą oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie 
zaświecenia się lampy). Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do 
słupów i wysięgników. Należy stosować przewody kabelkowe o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o 
przekroju żyły nie mniejszym niż 1,5 [mm2]. Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw. 
Od tabliczki bezpiecznikowej do każdej oprawy należy prowadzić osobny przewód. Oprawy należy mocować 
na wysięgnikach i głowicach masztów w sposób wskazany przez producenta opraw, po wprowadzeniu do 
nich przewodów zasilających i ustawieniu ich w położenie pracy. Oprawy powinny być mocowane w sposób 
trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla II i III 
strefy wiatrowej. 

5.5. Układanie kabli 

Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie kabli powinno 
być zgodne z normą SEP-E-004 . Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich uszkodzenie 
przez zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Temperatura otoczenia przy układaniu kabli nie powinna być 
mniejsza niż 0[°C]. Kabel można zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia 
powinien być możliwie duży, jednak nie mniejszy niż 10-krotna zewnętrzna jego średnica. Bezpośrednio w 
gruncie kable należy układać na głębokości 0,7 [m] z dokładnością 5 [cm] na warstwie piasku o grubości 10 
[cm] z przykryciem również 10 [cm] warstwą piasku, a następnie warstwą gruntu rodzimego o grubości co 
najmniej 15 [cm]. Jako ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż całej trasy, co najmniej 25 
[cm] nad kablem, należy układać folię koloru niebieskiego szerokości 20 [cm]. Przy skrzyżowaniu z innymi 
instalacjami podziemnymi lub z drogami, kabel należy układać w przepustach kablowych. Przepusty powinny 
być zabezpieczone przed przedostawaniem się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem. W miejscach 
skrzyżowań kabli z istniejącymi drogami o nawierzchni twardej, zaleca się wykonywanie przepustów 
kablowych metodą wiercenia poziomego, przewidując po jednym przepuście rezerwowym na każdym 
skrzyżowaniu. Kabel ułożony w ziemi na całej swej długości powinien posiadać oznaczniki identyfikacyjne. 
Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji poszczególnych odcinków kabla 
induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5 [kV], przy czym rezystancja nie może być mniejsza niż 20 
[Ω/m]. Zbliżenia i odległości kabla od innych instalacji podano w tablicy 2. 
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5.6. Monta ż  szaf i skrzynek elektrycznych 

Montaż szafy oświetleniowej należy wykonać według instrukcji montażu dostarczonej przez producenta 
szafy i konstrukcji wsporczych. Instrukcja powinna zawierać wskazówki dotyczące montażu i kolejności 
wykonywanych robót, a mianowicie: 
- wykopów pod fundament, 
- montaż fundamentu, 
- ustawienie i zamontowanie szafy na fundamencie, 
- wykonanie instalacji ochrony przeciwporażeniowej, 
- podłączenie do szafy kabli oświetleniowych i sterowniczych, 
- zasypanie wykopu i roboty wykończeniowe. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Program zapewniania jako ści robót 

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty Zamawiającego programu 
zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości 
techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonywanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez Zamawiającego. Program 
zapewnienia jakości  
powinien zawierać: 
- organizacje wykonywania robót 
- termin i sposób prowadzenia robót 
- organizacje ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót-zasady BHP 
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne 
- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania robót 
- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium) 
- sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom. 
 
6.2. Zasady kontroli jako ści robót 
Celem kontroli robót jest takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość 
robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę oraz jakość materiałów. Zapewni on odpowiedni 
system kontroli włączając personel, sprzęt. Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Zamawiający może 
zażądać od Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonania jest 
zadawalający. Wykonawca musi przeprowadzić pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 
zapewniającą  
stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi we dokumentacji technicznej i 
specyfikacji robót. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w normach i 
wytycznych. W przypadku gdy nie zostały one tam określone, Zamawiający ustali jaki zakres kontroli jest 
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konieczny, aby zapewnić wykonanie zgodnie z umową. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu świadectwa, 
że wszystkie stosowane urządzenia posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowanej 
odpowiadają wymaganiom  
norm określających procedurę badań.  
 
6.3. Badania i pomiary 
Wszystkie badania i pomiary muszą być prowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku gdy 
normy nie obejmują jakiegokolwiek badania w specyfikacji technicznej,  stosować można wytyczne krajowe, 
albo inne procedury zaakceptowane prze Zamawiającego. 
 
6.4. Certyfikaty i deklaracje 
Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
- Certyfikat na znak bezpieczeństwa wskazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami  technicznymi oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych. 
- Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą, lub Aprobatą  techniczną, w przypadku 
wyrobów, dla których nie ustanowiono PN, jeżeli nie są  objęte certyfikacją określoną powyżej i które 
spełniają wymogi specyfikacji.  
W przypadku materiałów dla których w/w dokumenty nie są wymagane, każda partia dostarczona do robót 
będzie posiadać dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Produkty przemysłowe muszą 
posiadać w/w dokumenty wydane przez producenta. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych 
wymagań będą odrzucone. 
 
6.5. Wymagania szczególne 
 
Badanie instalacji elektrycznych: 
Dla instalacji elektrycznej elementami sprawdzenia i odbioru są: 
- oględziny instalacji – linii kablowych , tras koryt kablowych, jakość montażu urządzeń i ich podłączenia do 
instalacji, sposób wykonania połączeń, ich poprawności oraz zabezpieczenia ich, sprawdzenie poprawności 
kolorystyki przewodów, oznaczeń, opisek na kablach i gniazdkach elektrycznych, puszkach instalacyjnych, 
wysokości montażu osprzętu elektrycznego, jakości osadzenia kotew, uchwytów, zaczepów, puszek 
instalacyjnych, 
- sprawdzenie poprawności wykonanej instalacji z dokumentacją, 
- pomiary rezystancji izolacji linii kablowych, 
- pomiary impedancji pętli zwarcia, 
- pomiary zadziałania wyłączników różnicowo-prądowych, 
- sprawdzenie ciągłości przewodów, 
- wykonanie badań i wykonanie na ich podstawie protokołów i metryki urządzenia piorunochronnego, 
- wykonanie pomiarów rezystancji uziemienia, 
- wykonanie pomiarów natężenia oświetlenia. 

6.6. Wykopy pod kable  

Po zasypaniu kabli należy sprawdzić wskaźnik zagęszczenia gruntu wg p. 5.1 oraz sprawdzić sposób 
usunięcia nadmiaru gruntu z wykopu. 
 
6.7. Latarnie i maszty o świetleniowe 
Elementy latarń i masztów powinny być zgodne z dokumentacją projektową i BN- 79/9068-01. Latarnie i 
maszty oświetleniowe, po ich montażu, podlegają sprawdzeniu pod względem: 
 - dokładności ustawienia pionowego słupów, 
 - prawidłowości ustawienia wysięgnika i opraw względem osi oświetlanej jezdni, 
 - jakości połączeń kabli i przewodów na tabliczce bezpiecznikowo-zaciskowej oraz na 

 zaciskach oprawy, 
 - jakości połączeń śrubowych słupów, masztów, wysięgników i opraw, 
 - stanu antykorozyjnej powłoki ochronnej wszystkich elementów. 

6.8. Linia kablowa 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić 
następujące pomiary: 
 - głębokości zakopania kabla, 
 - grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 
 - odległości folii ochronnej od kabla, 
 - rezystancji izolacji i ciągłości żył kabla. 
 Pomiary należy wykonywać co 10[m] budowanej linii kablowej, za wyjątkiem pomiarów rezystancji i ciągłości 
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 żył kabla, które należy wykonywać dla każdego odcinka kabla. Ponadto należy sprawdzić wskaźnik 
 zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 

6.9. Pomiar nat ężenia o świetlenia 

Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Lampy przed pomiarem 
powinny być wyświecone minimum przez 100 godzin. Pomiary należy wykonywać przy suchej i czystej 
nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów obcych, mogących zniekształcić 
przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy księżycowych oraz w złych 
warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz itp.). Do pomiarów należy używać 
przyrządów pomiarowych o zakresach zapewniających przy każdym pomiarze odchylenia nie mniejsze od 
30% całej skali na danym zakresie. Pomiary natężenia oświetlania należy wykonywać za pomocą 
luksomierza wyposażonego w urządzenie do korekcji kątowej, a element światłoczuły powinien 
posiadać urządzenie umożliwiające dokładne poziomowanie podczas pomiaru. Pomiary należy 
przeprowadzać dla punktów jezdni, zgodnie z -PN-EN 13201-4:2007. 

6.10. Rowy pod kable 

Po wykonaniu rowów pod kable, sprawdzeniu podlegają wymiary poprzeczne rowu i zgodność ich tras z 
dokumentacją geodezyjną. Odchyłka trasy rowu od wytyczenia geodezyjnego nie powinna przekraczać 
0,5[m]. 

6.11. Kable i osprz ęt kablowy 

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub dokumentów, 
według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokółów odbioru albo innych dokumentów. 

6.12. Układanie kabli 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 
 - głębokości zakopania kabla, 
 - grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 
 - odległości folii ochronnej od kabla, 
 - stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 
Pomiary należy wykonywać co 10m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być uznane za dobre, 
jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. 

6.13. Sprawdzenie ci ągło ści żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonać przy użyciu 
przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24[V]. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, jeżeli 
poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są oznaczone 
identycznie. 

6.14. Pomiar rezystancji izolacji 

Pomiar należy wykonać megaomomierzem o napięciu nie mniejszym niż 2,5[kV], dokonując odczytu po 
czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za dodatni, jeżeli rezystancja 
izolacji wynosi co najmniej: 
 - 50[MΩ/km] - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z tworzyw sztucznych, 

 - 0,75 dopuszczalnej wartości rezystancji izolacji kabli wykonanych wg PN-E-90300. 

6.15. Próba napi ęciowa izolacji 

Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się niewykonywanie próby 
napięciowej izolacji linii wykonanych kablami o napięciu znamionowym do 1[kV]. Próbę napięciową należy 
wykonać prądem stałym lub wyprostowanym. 
W przypadku linii kablowej o napięciu znamionowym wyższym niż 1[kV], prąd upływu należy mierzyć 
oddzielnie dla każdej żyły. 
Wynik próby napięciowej izolacji należy uznać za dodatni, jeżeli: 
 - izolacja każdej żyły wytrzyma przez 20[min.] bez przeskoku, przebicia i bez objawów przebicia 

częściowego, napięcie 
 probiercze o wartości równej 0,75 napięcia probierczego kabla wg PN-E-90250 i PN-E-90300, 
 - wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300[mA/km] i nie wzrasta w czasie ostatnich 

4[min.] 
 badania; w liniach o długości nie przekraczającej 300[m] dopuszcza się wartość prądu upływu 100[mA]. 
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6.16. Badania po wykonaniu robót 

W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania robót, 
na wniosek Wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 

6.17. Zasady post ępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 

Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w projekcie wykonawczym i zatwierdzone przez 
Zamawiającego zostaną przez Inżyniera odrzucone. Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa 
od postanowień projektu wykonawczego i ustaleń z Zamawiającym zostaną rozebrane i ponownie wykonane 
na koszt Wykonawcy. 

6.18. Dokumenty Budowy. 

Dziennik Budowy – jest dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od 
przekazania Wykonawcy placu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Załączone do Dziennika Budowy 
protokoły i inne dokumenty powinny być  oznaczone kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą i 
podpisem Kierownika Budowy i Zamawiającego.  
Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności: 
- datę przekazania Wykonawcy placu budowy 
- datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej 
- terminy rozpoczęcia i zakończenia robót 
- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, kresy i przyczyny przerw w robotach 
- uzgodnienie przez Zamawiającego programu zapewnienia jakości i harmonogramów robót 
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy oraz Zamawiającego 
- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu 
- zgłoszenia i daty odbiorów 
- dane dotyczące sposobu realizacji zabezpieczenia robót 
- dane dotyczące jakości materiałów oraz wyniki przeprowadzonych badań 
- inne informacje istotne dla przebiegu robót. 
Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy powinny być przedłożone 
Zamawiającemu do ustosunkowania się. Decyzje Zamawiającego wpisane do Dziennika Budowy 
Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. Wpis Projektanta do 
Dziennika Budowy obliguje Zamawiającego do ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stroną 
kontraktu i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót. Rejestr obmiarów – stanowi 
dokument na rozliczenie faktycznego postępu  każdego elementu robót. Obmiary robót przeprowadza się w 
jednostkach przyjętych  
w kosztorysie ofertowym i wpisuje do rejestru obmiarów. Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności 
materiałów, orzeczenia o jakości  materiałów, kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w 
formie uzgodnionej w  programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załączniki do odbioru robót 
winny być  udostępnione na każde życzenie Zamawiającego.  
Pozostałe dokumenty budowy:  
- pozwolenie na budowę,  
- protokoły przekazania placu budowy, 
- umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne,  
- polisy ubezpieczeniowe, 
- protokoły odbioru robót,  
- protokoły z narad,  
- korespondencja na budowie. 
Dokumenty powinny być przechowywane na placu budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginiecie jakiegokolwiek dokumentu budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w sposób 
przewidziany prawem. Wszystkie dokumenty budowy powinny być zawsze dostępne dla Zamawiającego. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót określa faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją i specyfikacją 
techniczną. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Zamawiającego o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej trzy dni przed terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane 
do rejestru obmiarów. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w kosztorysie 
ślepym lub gdzie indziej w Specyfikacji Technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia 
wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Zamawiającego na piśmie. Obmiar 
gotowych robót będzie przeprowadzony z częstotliwością i w czasie określonym w umowie. 
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7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową dla linii kablowej i kanalizacji jest metr, a dla latarni, masztów i szaf 
oświetleniowych jest sztuka. Dla słupów elektroenergetycznych – szt. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 
 
8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu 
 Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
 - wykopy pod kable, 
 - ułożenie kabla z wykonaniem podsypki pod i nad kablem, 
 Należy dopełnić procedury odbiorowe przy instalacji elektroenergetycznej. 
 Sprawdzeniu podlega poprawność działania instalacji. Należy przeprowadzić niezbędne testy, pomiary oraz 
 oględziny  a następnie dokonać prób funkcjonalnych instalacji.  
  
8.3. Dokumenty do odbioru ko ńcowego robót 
 Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: 
 - geodezyjną dokumentację powykonawczą, 
 - protokóły z dokonanych pomiarów skuteczności zerowania zastosowanej ochrony przeciwporażeniowej. 
 - protokoły z pomiarów parametrów elektrycznych, oświetleniowych wymienionych w pkt nr 6; 
 - certyfikaty, atesty, deklaracje zgodności, dtr-ki zamontowanych urządzeń i aparatów; 
 - karty gwarancyjne i instrukcje obsługi; 
 - dokumentację powykonawczą w postaci schematów, rzutów, map, opisów, zestawień, obliczeń; 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Podstawą płatności jest umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. Cena jednostki 
obmiarowej obejmuje elementy wyszczególnione w w/w umowie. Dla pozycji kosztorysowych wycenionych 
ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu . 
Kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w Specyfikacji Technicznej i w dokumentacji 
projektowej.  
Kwoty ryczałtowe robót będą obejmować : 
- robociznę bezpośrednią wraz z kosztami towarzyszącymi,  
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu 
na teren budowy, 
- wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 
- koszty pośrednie , zysk kalkulacyjny i ryzyko, 
- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

9.1. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena 1 [m] linii kablowej lub 1 [szt.] latarni, masztów obejmuje odpowiednio: 
 - wyznaczenie robót w terenie, 
 - dostarczenie materiałów, 
 - wykopy pod kable, 
- zasypanie kabli, zagęszczenie gruntu oraz rozplantowanie lub odwiezienie nadmiaru gruntu, 
 - montaż masztów, słupów, wysięgników, opraw 
 - układanie kabli z podsypką i zasypką piaskową oraz z folią ochronną, 
 - podłączenie zasilania, 
 - sprawdzenie działania oświetlenia z pomiarem natężenia oświetlenia, 
 - sprawdzenie działania rozdzielnic i szaf kablowych, 
 - sporządzenie geodezyjnej dokumentacji powykonawczej, 
 - konserwacja urządzeń do chwili przekazania oświetlenia Zamawiającemu. 
 
UWAGI DO WYKONAWCY  
- Wykonawca jest zobowiązany do wykonania, uzupełnienia i uruchomienia kompletnej instalacji  

elektrycznej i instalacji słaboprądowej opisanej w niniejszej specyfikacji. 
- Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i pominiętych w niniejszym 

opracowaniu elementów instalacji wraz z dostarczeniem koniecznych materiałów i urządzeń dla 
kompletnego wykonania instalacji oraz zapewnienia jej pełnej funkcjonalności. 
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- Wykonawca jest również zobowiązany do koordynacji i wykonania połączeń instalacji w punktach 
wykonywanych przez wykonawców innych branż. 

- Wykonawca jest zobowiązany do zapoznania się z kompletną specyfikacją projektową obiektu i 
dokonaniem koordynacji montażowych niniejszej instalacji elektrycznej z innymi instalacjami 
mechanicznymi. 

- rysunki i część opisowa są w Dokumentacji Projektowej wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie 
elementy ujęte w części opisowej a niepokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach a nie ujęte 
specyfikacją winny być traktowane jakby były ujęte w obu. W przypadku wątpliwości, co do interpretacji 
niniejszej specyfikacji, Wykonawca przed zainstalowaniem urządzeń, powinien je wyjaśnić z 
projektantem. - Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiadać Polskim 
Normom i posiadać stosowna deklaracje zgodności lub posiadać znak CE i deklaracje zgodności z 
normami zharmonizowanymi oraz posiadać niezbędne certyfikaty tak, aby spełniać obowiązujące 
przepisy. 

- do wykonanych prac Wykonawca winien załączyć również dokumentacje powykonawcze w wersji 
papierowej i elektronicznej na płycie CD w formacie uzgodnionym z przedstawicielem Zamawiającego. 

 


